MONTAGEANLEITUNG

Handlaufe, Gelander und Fenstergitter

Tipps und Anleitung

Zum Zusammenbau und zur Montage unserer freistehenden Handldufe, Gelander und
Fenstergitter

Im Allgemeinen werden wir uns in dieser Montageanleitung auf Gelander beziehen, meinen
damit aber genauso die freistehenden Handlaufe.

Wenn wir Handlauf schreiben, meinen wir den tatsachlichen Handlauf der Teil des Gelanders
bzw. des freistehenden Handlaufes sein kann.

Bitte sehen Sie dazu auch unsere produkt-Videos bei YouTube und im Shop.

Marius Wittig
www.handlauf-inox.de & info@handlauf-inox.de
Tel.: 07045-2019630
Fax: 07045-2019621



INHALT

Begriffserklarung / Bebilderung / GIOSSAr:........cuieiiieriire sttt ettt ettt st sttt e e e besbesbesneeneeneans 1
Allgemeines & Sicherheitshinweise (WIChTIZ!) .......oociiii i e e et e e e 20
Montageanleitung Handlauf ,,CIassiC .........oo ittt st s s s eeanee s 22
Montageanleitung Handlauf ,,RONAE ........coeeiii i e e e s e e e e s e e e e eseaeeenneeas 23
Montageanleitung Handlauf ,,BoIa“ ...........oooiiiir et et e e et e e e e tr e e e saaa e e e s ntreeeestaeeernnaeas 26
Montageanleitung Handlauf ,,QUattro DEIUXE™ .........c.ooiiiiiiiiiieiee ettt st 28
Montageanleitung Handlauf ,,QUattro ClassiC”.........ciieiiiieiiiiie ittt e e see e e e e e sae e e e tr e e e eaeaaeeenraeas 30
Montageanleitung Handlauf ,,DeSIZNEA™ ..........ooi it e e e e e e s aaa e e e s tr e e e eneaeeennaeas 32
Montageanleitung Handlauf ,,Bola DEIUXE  .......cccuiiiiiiiieiiieee ettt ettt s eeanee s 34
Montageanleitung Handlauf ,,ROSELLEY ............eii it e e e e e e et e e e s tre e e e s atr e e e eseaeeennneas 35
Montageanleitung Handlauf ,,Bola CIasSiC” .........ccciieieiiiiecciee ettt e e et e e e e tae e e savae e e s abreeeenasaeeeeanaeas 38
Montageanleitung Handlauf ,,Classic ROSELLE  .........coiiiiiiiiiiiie it e e e et e e saae e e snraeas 40
Montageanleitung Handlauf ,,QUattro FOZIO™ ........ee ittt et e e st e e et e e e taa e e e anaeas 42
Montageanleitung Handlauf ,, DU ..........ooo ettt e tae e e s re e e e saba e e e ette e e ssbaeeesntbeeeessaeeernsanas 44
Montageanleitung Handlauf ,,Classic DEIUXE ........uieiiiiiiii ettt e e s e e et e e e seae e e snraeas 46
Montageanleitung Handlauf ,,Oriental”............ooi it e et e e et e e s tba e e e s br e e e e ata e e eenraeas 48
Y T gl e TedoE Y Y LT U Pl o< o I =T = =Y o USSR 50
Fiir Montage in AuBenwand im Mauerwerk und HolzZbauten .........coocuiiiieiiiiiiciieeeee et 58
Fiir Montage in Fensterlaibung im MauUBrWETK ........ooiiiiiiieier ettt s aee e e e e s s e e saaaeas 59
Montageanleitung fiir unseren Artikel freistehender Handlauf und Gelander ............ccccceieiiiieeeciiee e, 62

BEGRIFFSERKLARUNG / BEBILDERUNG / GLOSSAR:

Gelénder

Hat mehrere Fillstdbe mit max. Abstand zueinander von 120mm. Fillung kann aber auch ein Blech oder z.B.
Draht sein. AuRerdem ist die Dicke der Wandanker und der Ronde am Boden groRRer, sowie die Wandung der
Pfosten dicker, um noch mehr Stabilitdt und Steifigkeit zu erreichen. Ein Geldnder ist aber nicht automatisch
eine Absturzsicherung definiert durch die DIN.

Seite 1 von 79 30.03.2019



Freistehender Handlauf

Ist zum Festhalten gedacht bei z.B. Treppenabgangen. Hat keine oder wenige Fiillstdbe. Steht per Pfosten auf
dem Boden freistehend. Hat keinen Durchfallschutz durch z.B. viele Fiillstdbe. Fiillstabe sind, wenn dann eher,
als Verzierung gedacht.

iﬂieq

Absturzsicherung

Definiert durch die DIN. Hat entsprechende Auflagen zu erfillen. Fiillstdbe miissen z.B. senkrecht sein. Héhe ist
je nach Absturzhdhe genau definiert. Wird in der Regel komplett geschweilt um Anforderungen zu erfillen.
Auch das Montagmaterial und die Anzahl der Pfosten miissen laut DIN erfiillt sein. Kann durch einen Statiker
berechnet werden.

Seite 2 von 79 30.03.2019



Handlauf

Zum Festhalten gedacht z.B. an Treppen. Kann an der Wand oder freistehend auf dem Boden und / oder an der
Wand befestigt werden.

Flexibler Bausatz

Flexibel in der Ausrichtung. Das heilt es ist alles (iber Gelenke verbunden. Der Handlauf wird Gber bewegliche
Kugelringe gelagert. Kunde kann bei der Montage selbst ausrichten je nach dem wie er es wiinscht und wie
seine Treppe es vorgibt. Flexible Elemente sind z.B. das Rohr-gelenk im Handlauf. Der Gelenkstift am Pfosten.
Der Querstabhalter an den Pfosten. Aber auch die Konfiguration wie Ldnge und Hohe geben dem Kunden schon
beim Kauf die Flexibilitdt. Genauso wie die Auswahl der Endkappen und der Handlauf-@ sowie die
Befestigungsart.

Seite 3 von 79 30.03.2019



Starres Geldander und Handldufe

Elemente die ein Gelander starr machen sind z.B. eine geschweillte Gehrung im Handlauf, geschweiRte
senkrechte Fullstabe. Geschweillite Gurte in einem Gelander. Tragerplatten am Handlauf (statt Kugelringe)
Ausrichten vorort bei Montage ist nicht mehr méglich. Es ist daher wichtig, dass die genauen Vorgaben vom
Kunden wie Steigung und Lange der Treppe genau eingehalten werden.

Pfosten

Seite 4 von 79 30.03.2019



Das Geldnder wird mit Pfosten befestigt. Der Pfosten wir auf dem Boden aufgeschraubt oder an der Wand oder
der Treppenwange montiert. Auf dem Pfosten befindet sich der Handlauf aufgesetzt. Die Pfosten tragen
aulerdem die Fillstébe.

-

Wandanker

Zur seitlichen Befestigung an der Wand oder der Treppenwange. Gibt es mit unterschiedlichen Wandabstdanden
auf Kundenanfrage (Standard ist 50mm). 70mm Haben wir auch im Portfolio. Andere Wandabsténde als
Sonderanfertigung. Die Standard-Wandanker stellen wir selbst her. Manche unsere Wandanker sind aber auch

s

starr und reine Zukaufteile.

»

Seite 5 von 79 30.03.2019



Ronde am Boden

Fur eine Aufgesetzte Montage auf der Stufe oder auf dem Boden. Wir mit je 3 Schrauben befestigt @ ist
100mm. Bei Gelandern ist die Dicke des Material dicker um noch mehr Stabilitdt zu erreichen. Die Ronde am
Boden kann Ubrigens in Sonderféllen auch zum Kontern eines Pfostens auf der Gegenseite verwendet werden
(lose). Bei z.B. Gitterroststufen.

Abdeckrosette

Wird auf die Ronde am Boden gelegt, um die Schrauben abzudecken und damit es schéner aussieht. Kann z.B.
auch mit etwas Silikon festgeklebt werden. Liegt ansonsten nur lose auf. Abdeckrosetten gibt es auch zum
Wandflansch und zum Wandhalter. Dann entsprechend der Durchmesser der Befestigungsronde und des
Wandflansches. Prinzip und System sind aber die gleichen.

Fillstab /Quertraverse / Querstab

Entweder auch Verzierung oder aber auch als Runter / Durchfallschutz oder z.B. auch zum Festhalten geeignet.
Vollmaterial @12mm in der Linge des Gelidnders. Kann flexibel in Querstabhaltern aufgehangen werden oder
auch senkrecht geschweil3t.

Seite 6 von 79 30.03.2019



Quertraversenhalter / Querstabhalter / Fillstabhalter

Zum Aufhangen in flexiblen Bausatzen von Handldufen und Gelandern. Meist zweiteilig und drehbar. Oberteil
wird mit Stiftschraube auf dem Unterteil geklemmt. Unterteil wir an Pfosten seitlich mit Senkkopfschraube
geschraubt. Fullstab mit in Oberteil mit Stiftschraube geklemmt.

Fulldraht

Satt einen Vollmaterial als Flllstab kann auch ein flexibler Draht verwendet werden, welcher durch das
Gelander hindurchgezogen wird. Ist aber nicht so stabil und starr wie ein Stab. Ein Fiillstab ist einem Filldraht

vorzuziehen.

Seite 7 von 79 30.03.2019



Fallblech

Ein gekantetes Blech mit Muster aus Edelstahl oder auch pulverbeschichtetes farbiges Aluminium. Wir in
Kundenwunsch-GroRe und Muster lasergeschnitten und gekantet. Meist 1,5mm oder 2,0mm dickes Blech.

[=

>

Wandhalter

Halter fur Handldufe. Kann mit Kugelring sein oder Tragerplatte. Es gibt viele unterschiedliche Modelle. Kann
mit drei Schrauben oder nur mit einer Stockschraube befestigt werden (unsere Modelle sind z.B. Bola Classic
oder Bola der Ronde usw.). Der Wandhalter wird parallel zum Handlauf an der Wand befestigt. Gegenstiick
dazu ist der Wandflansch der senkrecht zum Handlauf angebracht wird.

Kugelring Bola

Flexible Moglichkeit einen Handlauf zu Halten. Wird in Verbindung mit Tragerstiitzen oder Gelenken geliefert
um entweder an einer Befestigungsronde oder einem Pfosten zu Befestigen. Das besondere ist, der Handlauf
bleibt flexibel drehbar und verschiebbar und wird mit einer Stiftschraube geklemmt. Es befinden sich daher

Seite 8 von 79 30.03.2019



keine starren Gewinde im Handlauf wie z.B. die M5 Gewinde bei der Tragerplatte. Der Kugelring ist ein
wichtiger Bestandteil unseres flexiblen Bausatzes.

m

Das Gegenteil vom Kugelring. Wird von unten am Handlauf mit zwei M5 Linsenkopfschrauben verschraubt.

Tragerplatte

Vorteil ist die Tragerplatte ist nur von unten sichtbar und umlauft nicht den ganzen Handlauf. Handlauf wird
dadurch unflexibler. Aber sieht evtl. schone aus. Unsere flexiblen Bausdtze werden aber z.B. nicht mit
Tragerplatten geliefert. Bei unseren Handldufen zur Wandmontage werden einige unserer Modelle mit der
Tragerplatte kombiniert (z.B. Classic oder Duo).

Wandflansch

Ist am Ende des Handlaufes angebracht. Wird entweder von uns geschweil§t oder je nach dem vom Kunden mit
Edelstahlklebstoff geklebt. Dient zur senkrechten Montage des Handlaufes an der Hauswand. Gegenstiick dazu
ist der Wandhalter der parallel zum Handlauf angebracht wird.

.—\”I

Gelenkstift

Ist ein flexibles Element am Pfosten. Mit dem Gelenkstift lasst sich der Handlauf mit der Steigung der Treppe
einstellen. Der Gelenkstift befindet sich am Ende des Pfostens und wird in die Endkappe eingeschraubt. Er ist
zweiteilig und wird mit einer Schraube verbunden.

Galank ]
Gelenk— |

Seite 9 von 79 30.03.2019



Zylinderkopfschraube

Schraube die an vielen Stellen an unseren Produkten verwendet wird. Sie ist metrisch und hat unterschiedliche
Langen und Durchmesser (je nach Einsatzzweck) der Kopf hat eine Zylinderform. Bei uns immer aus Edelstahl.

Senkkopfschraube

Schraube die an vielen Stellen an unseren Produkten verwendet wird. Sie ist metrisch und hat unterschiedliche
Langen und Durchmesser (je nach Einsatzzweck) der Kopf hat eine Dreieckige Senkkopfform. Bei uns immer aus
Edelstahl.

Stiftschraube

Meist kurze kleine schraube ohne Kopf zum Klemmen von z.B. Handldufen im Kugelring oder Fillstdben im
Querstabhalter. Bei uns immer aus Edelstahl.

Seite 10 von 79 30.03.2019



Tragerstutze

Ein Stift der bei unseren Haltern vorkommt. Meist mit beiderseitigem Gewinde. Je nach Halter aber
unterschiedlich lang und dick. An einem Ende sitzt meist der Handlauf. Das andere Ende kommt z.B. an die
Wand. Die Tragerstiitze gibt in der Regel den Wandabstand des Handlaufes vor. Sie besteht aus Vollmaterial

und muss sehr stabil sein.

Tragerstifze

: Befestigungsronde (270)

Dibel 68

?

Systembiigel

Das gleiche wie die Tragerstitze. Auler, dass der Systembiigel um 90° zusétzlich gebogen ist. Er geht also erst
von der Wand weg und dann nach oben.

Befestigungsronde

Ronde bei unseren Wandhaltern, die an die Wand geschraubt wird. Meistens ca. @70mm. Aber je nach Modell
unterschiedlich. An der Befestigungsronde wird z.B. die Tragerstiitze angeschraubt.

Stockschraube

Besondere Schraube zur Montage am Boden und an der wand von Handlaufen und Gelandern. Das eine Ende
hat ein grobes Gewinde um es in einen Diibel zu schrauben oder in die Wand einzukleben. Das andere Ende ist
metrisch. Am besten lasst sich die Stockschraube eindrehen, indem auf der metrischen Seite zwei Muttern

Seite 11 von 79 30.03.2019



gegenseitig gekontert werden. Es kann aber auch z.B. ein Wandhalter aufgeschraubt werden und dann damit in
die Wand als Hebel gedreht werden. Lange und Durchmesser gibt es alle moglichen. Zu beachten ist bei
Geldndern bzw. bei Absturzsicherungen, dass die verankerungstiefe im Boden in einer Norm vorgeschrieben ist.
Die Stockschraube hat keinen Kopf und das Geldnder wird mit einer Mutter geklemmt. Dabei bitte nicht die
Unterlegscheibe und den Federring vergessen. Bei uns immer aus Edelstahl.

s \

i' 1 ] \
| I Il

.” (

s |

1! \

5 \

i \ /

F \ /

:

' 2

| 85

Spanplattenschraube

Zum verschrauben von Handlaufhaltern. In der Regel mit Diibel @38mm. GréRen z.B. @5x70mm und @6x70mm.
Kann ohne Dibel auch in Holz geschraubt werden. Bei uns immer aus Edelstahl.

Diibel

Bei uns meistens Kunststoffdiibel Allzweck-Kragendiibel. Bitte informieren Sie sich immer vorab ob das
Montagematerial fur Ihren Einsatz und Untergrund geeignet ist. Je nach Schraube sind es unterschiedlich Lange
und groRe Dibel. Gegenstiick dazu ist Injektionsmortel mit Siebhilsen und Hochleistungsanker.

Seite 12 von 79 30.03.2019



Mutter

Zum Festklemmen von Wandanker und Ronde am Boden. Metrisch, Sechskant. Bei uns immer aus Edelstahl.

Unterlegscheibe

Zum dazwischenlagen zwischen Mutter und Wandanker oder Ronde um bessere Auflage zu ermdglich. Bei uns
immer aus Edelstahl.

&)

Federring

Auch als Springring bekannt. Soll ein selbststandiges Offnen einer Mutter verhindern. Da Sie eine Federkraft auf
die Mutter auswirkt. Nicht zu vergessen bei der Montage der Pfosten. Bei uns immer aus Edelstahl.

&)

Endkappe M8

Wird oben am Pfosten umlaufend eingeschweil3t. Hier wird z.B. der Gelenkstift oder eine Tragerstiitze
eingeschraubt.

Seite 13 von 79 30.03.2019



Endkappe M10

Wird unten am Pfosten umlaufend eingeschweiRt. Hier wird der Wandanker angeschraubt

Endkappe gewdlbt / gerade / Kugelform

Die Enden eines Handlaufs. VerschieBen den Handlauf und sehen homogen schén aus. Werden bei uns
eingeschlagen und zusatzlich geklebt.

I

"gerade” "gewdlbt" "kugelform"

90° Endbogen

Statt einer normalen Endkappe moglich. Eine um 90° gekropfte Endkappe. Werden von uns i.d.R. lose inkl.
Edelstahlklebstoff geliefert. Der Transport schon verklebt ware schwierig und auBerdem kennen wir die
Position der Endbogen nicht wie sie ihn stellen wollen. AuRerdem kann der Endbogen erst eingeklebt werden,
wenn der Handlauf durch die Kugelringe geschoben wurde.

Seite 14 von 79 30.03.2019



“90° Endbogen”

Rundrohr

Rundes Rohr mit einem gewissen @ (z.B. 33,7 / 42,4 oder 48,3). Wir haben Artikel aus Rundrohr, Quadrat-Rohr
(z.B. 30x30 und Rechteck-Rohr z.B. 40x30). Bei uns meistens aus Edelstahl 1.4301 K240.

Flanschplatte

Bei unseren Gelandererhéhungen schneiden wir gerne Flanschplatten aus Edelstahl per Laser ganz genau auf
das MaR des Kunden-Geldnders. Die Flanschplatten werden auf das Gelander aufgesetzt und verschraubt. Die

Flanschplatte ist eigentlich das gleiche Prinzip wie eine Befestigungsronde.

_—

Seite 15 von 79 30.03.2019



Klemmbhalter

Zu unserem geschweillten Treppengelander liefern wir Klemmhalter um die Pfosten an einer Flanschplatte zu
klemmen. Aber auch fiir unsere Gelandererhéhungen stellen wir Klemmbhalter per Wasserstrahlschnitt her die
genau den Durchmesser des Handlaufes des Kunden haben um daran einen neuen Handlauf aufzusetzen. Dann
werden Klemmhalter-Oberteil und Unterteil miteinander verschraubt. Dazwischen der alte Handlauf.

FlieRgewinde

Sehr stabile Méglichkeit um in die Wandung des Rohres bei Handlaufen und im Pfosten ein Gewinde
einzubringen. Es wird zuerst ein Bund in die Wandung eingeschmolzen. In diesen hohen Bund wird ein Gewinde
geformt. In dieses Gewinde wird eine Handlauf-Halter oder ein Querstabhalter geschraubt. Vorteil ist, dass es
nicht herausbrechen kann wie z.B. bei eine Einnietmutter und eine hohe Kraft aufnehmen kann. I.d.R. sind bei
uns alle Gewinde im Rohr FlieRgewinde.

Seite 16 von 79 30.03.2019



AnschweiBlasche

Eine Lasche aus Edelstahl die an einem Pfosten umlaufend angeschweiflt werden kann. An diese Lasche wird
z.B. ein Fillblech angeschraubt.

Gekropfter Pfosten

Bei unserem Handlauf mit variablem Wandabstand wird unten am Pfosten eine 90° Gehrung geschweifl$t und
geschliffen. Je nach Kundenwunsch mit unterschiedlichem Wandabstand.

%

Vertikalstab

Fillstabe sind entweder horizontal und flexibel angebracht oder aber auch vertikal. Dann meist geschweiRt.
Dies wird z.B. bei Absturzsicherungen so ausgefiihrt. Eine Absturzsicherung gem. DIN darf keine horizontalen
Fillstabe haben, da jemand hochklettern und runterfallen konnte.

Seite 17 von 79 30.03.2019



Horizontalstab

Siehe vertikalstab. Wird meistens mit Querstabhaltern am Pfosten geschraubt und ist flexibel beim Ausrichten.

Gurt

Bei einem Gelander oder Fenstergitter die horizontalen Rohre in die die Fiillstdbe (Ober- und Untergurt)

Seite 18 von 79 30.03.2019



. -

Rohrwandung

Dicke des Materials des Rohres. Bei uns beim Handlauf 2mm und beim Handlauf-pfosten 2mm und beim
Gelanderpfosten sogar 2,5mm.

Handlaufe haben eine Rohr-Wandstarke von 2mm.

-

Gelanderpfosten haben eine Rohr-Wandstarke von 2,5mm

“‘__..‘.

Zertifizierung

Seite 19 von 79 30.03.2019



Falls Sie das wiinschen und bendétigen kdnnen wir ein Gelander nach EN1090 mit Konfirmitatserklarung liefern.
Bitte anfragen! Da der Preis durch den hohen Aufwand hoher ist. StandardméaRig werden unsere Artikel ohne
Zertifikate und Erklarungen geliefert. Unser Betrieb ist jedoch zertifiziert nach EN1090 und I1SO 9001.

Edelstahl V2A
Rostfreier Edelstahl. Meistens 1.4301. Nicht chlor- und Solbestdndig. Standard bei unseren Produkten.
Edelstahl V4A

Rostfreier Edelstahl hoherer Gute. Chlorbesténdig. Hoher Chromanteil. Nicht Standard bei unseren Artikeln.
Manche der Edelstahlkleinteile sind jedoch auch aus V4A. Handldufe und Gelander aber nicht. V4A wird z.B. in
Schwimmbadern oder auf Boden ausschliefilich verbaut.

ALLGEMEINES & SICHERHEITSHINWEISE (WICHTIG!)

Grundsatzlich besteht die Moglichkeit, dass Sie mit uns die Montage vor der Montage einmal durchsprechen
und wir Sie beraten.

Nur wenn das Geldander und die Montage gut geplant ist sollte man ein Gelander zur Selbstmontage bestellen.
Bitte lesen Sie unsere Sicherheitshinweise auch im Shop vor der Montage!

https://www.handlauf-inox.de/info/Sicherheitshinweise.html

Sie sind selbst fiir die Richtige Montage und auch die Auswahl des richtigen Montagematerials
verantwortlich. Bitte befassen Sie sich gut vorab mit diesen Themen und nehmen Sie sich Zeit.

Die Montageanleitungen sind nach bestem Wissen und Gewissen geschrieben, aber trotzdem kann es sein,
dass nicht alles darin auf lhre Gegebenheiten zutreffen. Jede Montage ist ganz individuell anders. Mit ganz
anderen Herausforderungen und Schwierigkeiten. Im Shop in jedem unserer Produkte gibt es eine
Montaganleitung zum Download.

Es ist oftmals auch moglich, je nach Bedarf z.B. einen Pfosten oder einen weiteren Halter dazu zu bestellen.
Bitte fragen Sie uns!

Bitte nehmen Sie nur die Montage selbst vor, wenn Sie sich das zutrauen und auch das richtige Werkzeug
haben. Es ist viel unterschiedliches Werkzeug notwendig. Gerne sprechend wir das auch mit lhnen vorab durch.

Je nach Umfang und Lénge des Produktes kann es sein, dass Sie zwei, drei oder sogar mehr Helfer bendtigen.

Bevor Sie montieren, priifen Sie bitte ob alles vollstandig ist. Es kann namlich sehr argerlich fiir Sie sein, wenn
Sie dann mitten in der Montage sind und etwas fehlt.

Da Sie das Gelander vor der Montage zusammenbauen sollten, sehen Sie gleich ob etwas fehlt! Es gibt von uns
aus, keine Stlckliste, da jede Bestellung vollig anders ist. Jedes unserer Produkte ist eine Sonderanfertigung
und kein Millionenseller.

Prifen Sie auBerdem bitte noch, dass nichts beschéadigt ist!

Bitte achten Sie immer darauf, dass Sie vorsichtig und behutsam arbeiten. Es handelt sich zwar um Edelstahl,
aber trotzdem kann es schnell passieren, dass man mit dem Schraubendreher abrutscht und einen Kratzer in
die Teile macht.

Seite 20 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/info/Sicherheitshinweise.html

Beim Zusammenbau bitte darauf achten, dass alles auf einem weichen und sauberen Untergrund liegt, damit
nichts beschadigt werden kann.

Falls Sie etwas wahrend der Montage kaputt machen, bitte kurz bei uns melden. Wir senden lhnen
schnellstmoglich das Teil neu zu. Es kann aber sein, dass wenn z.B. ein Handlauf oder ein Pfosten beschadigt ist,
dass die Neufertigung einige Zeit dauern wird.

Im Zweifel kontaktieren Sie uns bitte immer. Ein Geldander etc. ist dafiir gedacht sicher zu sein und Sicherheit zu
geben. Daher ist es sehr wichtig, dass die Montage auch richtig durchgefiihrt wird und alles so stabil und sicher
ist. Falls Sie nicht handwerklich begabt sind und oder nicht das richtige passende Werkzeug haben, bitten wir
Sie die Montage von einer Fachfirma ausfiihren zu lassen.

Nochmal: Im Zweifel nicht montieren!
Falls was fehlt oder nicht stimmt rufen Sie uns bitte an und schreiben Sie uns:

07045-201630 oder info@handlauf-inox.de oder per WhatsApp

Es ist wichtig, dass Sie sicher sind, dass das Montagematerial, dass Sie gewahlt haben auch passend zu lhrer
Wand oder dem Boden sind.

Bei uns im Shop gibt’s Links zu den Herstellern, auRerdem haben wir Produkt-Videos die manchmal hilfreich
sein kdnnen. Gerne senden wir Ihnen auch Muster.

Priifen Sie bitte vor der Montage, dass sich keine Stromleitungen oder andere Leitungen in der Wand
befinden!

Noch ein Tipp zu Stockschrauben: Stockschrauben lassen sich am besten in die Wand oder den Boden drehen
indem mit zwei Muttern gekontert wird. Und dann mit diesen Muttern und einem Schliissel oder einer Ratsche
einfach die Stockschraube in den Dlibel schrauben!

Montage & Zusammenbau
Wichtig! Bauen Sie das Gelander immer erst komplett zusammen.

Die Schrauben dabei am besten erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten kdnnen. Zum
Abschluss der Montage sollte allerdings sichergestellt sein, dass alle Schrauben festsitzen.

Nur komplett zusammengebaut und richtig wie es sein soll an der Wand montiert kénnen Sie sicher gehen,
dass auch alle richtigen Positionen der Bohrlécher gesetzt sind.

Bei z.B. Wandanker miissen Sie den Wandanker evtl. etwas unterfiittern mit Holz oder Ahnlichem.

Seite 21 von 79 30.03.2019


mailto:info@handlauf-inox.de

Beim zum Einbetonieren missen Sie den Pfosten etwas seitlich und von unten stitzen. Die Tiefe im Boden
sollte 300 bis 400mm sein.

Montageanleitung Handlauf Wandmontage

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF , CLASSIC“

T ——

°|
re, \@

amEE@

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fir die Montage ibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

vk wnwn

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr. (ACHTUNG:
Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51 mm)
und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz 6x70) an
der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 22 von 79 30.03.2019



ev _— e
B30
e WDISSD[D, JND|PUDH = <«
sl 7 vZA 4 L102'€0°82
TOIFON R a4 osem | Bramry wnog PG
/ (z:1) 2
aqnoiyossbunblysajag

o

82 12qna

(0/2) apuoisbunblsajag

GW @gnoiyossbunbljsajag

L'££ 0 12q b6 %

b’k @199 86 i
£'8k @ 199 10T

[eBNquIa}sAS

ENG ROV

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,RONDE“

30.03.2019

Seite 23 von 79



»

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit grofSter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fur die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde @
70 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher
Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 10x61 mm)
und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

5. Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstitze, Senkschraube M6) vom Handlaufrohr.
Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Tragerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 70
nach Zeichnung an.

7. Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und bringen
Sie diese in die passende Position.

8. Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern.
(ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

9. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 24 von 79 30.03.2019



£y S— P
va
LOPUOY, JND|PUDH @
51 vZA L102'€0'8T ‘
TOIPYON Puo|EISRy anem Brampy Whog
:1) v
0l212qnag
9W 9gNDIYISHUDS
08X8W 2qnDIYIs3D04S
azjnysiaboil
<L 1_
L'€€ @199 9§
v'Zk @194 09
€8y @199 €9

30.03.2019

Seite 25 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,BOLA“

/W

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!

Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

vk wnN

Schieben Sie die Handlaufkonsolen (langsam und sehr vorsichtig) an die gewiinschte Position und
befestigen Sie diese mit der Madenschraube.

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlécher.

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51 mm)
und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz 6x70) an
der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 26 von 79 30.03.2019



£V = “ s unaen “d
30
[BL ..ﬂu_Oﬂ_. ._3 U_ﬁu _.._£ Py “.
sl 00 VZA - 7 LT0Z'E0'BZ 7
oo prmmfunsny = Brampn ungog i
€:1) v
agnoiyossbunbijsajag
aqgnoJiydsuapow
8@ [2anag

(0/@) spuocisbunblysajag

SZIN}sIeBRIL

€€ @190 b6
¥'er @ 129 86
£'8v @ 199 10T

(=

30.03.2019

Seite 27 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO DELUXE*“

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschddigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit den zwei M5 Schrauben am Handlauf. Bitte die Schrauben dabei
gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewtinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlécher der Befestigungsplatten.

Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fur die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der

optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen

ein.

Entfernen Sie wieder die Handlaufhalter vom Handlaufrohr.

Schrauben Sie nun die Handlaufhalter an die Wand an und richten Sie diese aus

Setzen Sie nun vorsichtig den Handlauf auf die Halter

© N o w

Verschrauben Sie nun wieder die Halter mit dem Handlauf mit den mitgelieferten M5 Schrauben. Bitte

die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen.

9. Prufen Sie nochmal abschlieRend dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

10. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den

Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 28 von 79 30.03.2019



T .
_-Eg— FERYT R ITE FR T RTTE S ) UENZ E_uﬂmn EWE —m_u-N
() 1 Q —m v —
nelg JswwnusBunuyoiez
WLON
petewbejuoy W axn@q 0JEND JNEjpuBH sdag
LL0Z°0120 | quesg
:Bunuususg N uniEq
~ HOISHIEM W89,z OSI NIO
By s8'2 uzu_.sm@_ 0L geISYe | fusEwedD | zuessoiuawadiy yaamagsbunpuasan,

/ (leuondo) gg |2ang
05x09 anejdsbunbnsajag
/\\|Ln_m_._o=ﬁ_ov 0.XS@ agnesyosuajedueds
. sqnewpdsoi
anejdiabes)

ﬂ;ﬂ%

|

30.03.2019

Seite 29 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO CLASSIC“

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groBter Sorgfalt

behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fiir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

® N owm

10.

Befestigen Sie die Handlaufhalter mit der langen M6 Schraube am Handlauf und mit der kurzen
M8 Schraube an der Befestigungsplatte (siehe Montagezeichnung) und richten Sie den
Handlaufhalter und den Handlauf aus. Bitte die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt
anziehen.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher der Befestigungsplatten.

Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fuir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der
optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum
Kragen ein.

Entfernen Sie wieder die Handlaufhalter vom Handlaufrohr.

Schrauben Sie nun die Handlaufhalter an die Wand an und richten Sie diese aus

Setzen Sie nun vorsichtig den Handlauf auf die Halter

Verschrauben Sie nun wieder die Halter mit dem Handlauf mit den mitgelieferten langen M6-
Schrauben. Bitte die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen

Priifen Sie nochmal abschlieRend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 30 von 79 30.03.2019



rcg— ABIUBITUIIFAUED N WENZ EEGD EEWE |—W_|_N N —
it oISV
ne|lg JswwnusBunuyoiez
WUOK
JI1Sse|) oaenp JajeH adag
JLOZ LLLL |"queag
:Bunuususg swen wneq
~ HOISHSM w-g9/Z 03I NIG
By 12'E Jyoman 0OLIL :gEISYEW | awEpeqD | Zuesmoiuawadiny yorasagsbunpuama
(reuondo) 8@ 12ang
_ 0$x09 @pejdsbunbysajag
L)
/ll agneyos-9n
(jeuondo) gzxs@ eqnesyosusyedueds
/ azjmsJtabel |
q .
o omo
® | i
’ - [ ; : |
E 5 ¥ | £ z L

30.03.2019

Seite 31 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,DESIGNED*

¥

T
<

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréBter Sorgfalt

N

.

behandelt werden darf.
Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.
Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

3. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein

4. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
5x70) an der Wand.

5. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 32 von 79 30.03.2019



ev — ey,
Ba0ie]
— Jpaubisaq, JNO|PUBH «Qr
(A1 VZA LTI0Z°€0'8E =
0IFEW PuEDROY WIe N Bosmey awnog RREG
{0/ @) epucisbunbysajag
v
m\ 2gqnpJydssbunblsajeg
geeana ——_
SL
-]
praY
£'€€ @199 98 == ]
v'Zh @199 06 P
£'8b @199 €6

30.03.2019

Seite 33 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,BOLA DELUXE*“

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!

Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

10.

11.

12.

13.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde
@ 50 und ohne der optionalen Stockschraube M8 und ohne dem Anschluss-Teil. Bitte achten Sie
darauf den Kugelring vorsichtig tiber den Handlauf zu schieben, um eventuelle Kratzer zu
vermeiden. Offnen Sie vorher die Stiftschraube M6 am Kugelring!

Positionieren Sie den Handlauf in gewtinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlécher.

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRRe der optionalen Dibel
(@ 10x61 mm) und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Entfernen Sie vorsichtig die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstutze, Kugelring, Senkschraube M6)
vom Handlaufrohr.

Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit dem Anschlussstiick und der Tragerstitze,
fixieren Sie das Anschlussstiick in der Tragerstitze mit der Stiftschraube M6 und bringen Sie die
Ronde @ 50 nach Zeichnung an.

Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und
bringen Sie diese in die passende Position.

Stecken Sie die Distanzen wieder in die Tragerstitze ein und fixieren Sie die Distanz mit der
Stiftschraube M6.

Schrauben Sie den Kugelring auf die Distanzen mit den M6x12mm Schrauben und richten Sie die
Kugelringe fluchtend aus

Schieben Sie vorsichtig das Handlaufrohr in die Kugelringe und mitteln Sie es aus. Fixieren Sie das
Handlaufrohr mit den Stiftschrauben M6 der Kugelringe.

AnschlieRend kdnnen Sie noch die Hohe der Distanzen variieren indem Sie die Stiftschrauben fiir
die Fixierung der Distanzen I6sen, die Distanzen verschieben und in der gewiinschten Position
wieder mit den Stiftschrauben fixieren.

Prifen Sie nochmal abschlieend dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 34 von 79 30.03.2019



VZA ,2Xnj2Q elog, JnejpueH [53901e

9N SqnelYdOSYNS-X
szymsiabel|

(05Q) spuoy

(leuondo) oL@ [2anA-~.

(jeuondo) 0gxgiN Bsscoe_oemu

8N 104 mms_comcx
(I°qeueauayoy) Ncsm_o\\L

)

aqnesyos g

(loqixayy) Buuebny

o
-

wuwiool {
siq 0g €0

30.03.2019

[2qeLeA

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,ROSETTE*

Seite 35 von 79



Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt

behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!

Fir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung

1.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne Rosette
mit dem Handlaufrohr. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrldcher

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
5x70) an der Wand.

Entfernen Sie das Handlaufrohr und die Distanzen der Handlaufhalter und setzen Sie die Rosette
auf die Befestigungsronde.

Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den
Handlaufhaltern. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest
anziehen)

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 36 von 79 30.03.2019



Sl

TOITOW

PuoiEtunEDaY

VZA

WA 7

ZTOCEUBC
ilad wnog

el

82129na

FNEFROTES PES

(z:

(g9@) apuoisbunblsajag

['€€ @199 96
t'eh @199 09
€8 @199 £9

1) v

9z{N§s18bRIL

2gNDIYossbunbIjsajag

9W @qnDIyIsyuas

ENER

30.03.2019

Seite 37 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,BOLA CLASSIC“

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Schieben Sie die Handlaufkonsolen (langsam und sehr vorsichtig) an die gewiinschte Position und

befestigen Sie diese mit der Madenschraube.

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte flr die Bohrldcher.

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 8,0x51

mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

6. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

7. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

vk wnN

Seite 38 von 79 30.03.2019



S

TOAGON R b A= M ;

|

L10CE0BC

wingog

ﬁ

i

a

821290d

(0/2) epuocisbunblsajag

3gnDJyossbunblsajag P

3gNDIYDSUSPOW

L'€€ @199 b6
t'2h @ 129 86
£'8b @ 199 10T

(z:

1) v

[PBNquIBsAS

30.03.2019

Seite 39 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,CLASSIC ROSETTE“

'\\3’//

&

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr.

(ACHTUNG: Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51

mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

6. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

7. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

vk wnn

Seite 40 von 79 30.03.2019



Sl VZA LTOCEOBC
ﬁ_auz ,v.e_a,-tﬁ?( :nu.uz _ ,?.Enu: Eaaa

e

agnpiydssbunbisejog

190NQUIBISAS

2)j0/dgNoIyosuUyY

@ Tozeo) spuocisbunbijsajag

SW 2gqnDJyossbunblsajag

: /55 0190 b6 - _ﬁ

¥'2r @199 86
€8y @ 199 101

30.03.2019

Seite 41 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,QUATTRO FOGLIO“

- o
3 mﬁzi
Qﬁ o

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit der M6 Schraube am Handlauf (siehe Montagezeichnung)
und richten Sie den Handlaufhalter und den Handlauf aus. Bitte die Schrauben dabei gut aber
auch nicht mit Gewalt anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Markieren Sie die Befestigungspunkte fur die Bohrlécher der Befestigungsplatten.

Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der
optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum
Kragen ein.

5. Schrauben Sie nun die Handlaufhalter mit Handlauf an die Wand an und richten Sie diesen aus
Prifen Sie nochmal abschlieRend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

7. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 42 von 79 30.03.2019



puejsqesbiinijog wwpog

(jeusiewabejuoly sajeuondo)
wwgg [eqnpuabery

(jeuelawebejuopy sajeuondo)

YZA WwWQ/X9@ aqneiyosuape|dueds
uayiyosab

VZA WWG sne JajleH

jdosyuag agnesyos ZLxg

uayyosab WZA ZX0EX0E JUoY

(yayaysbue) yoey addeypug

ucﬂmnﬁ

A WLLOS

PN ol6o4 omenp jnejpueH

SUQH wwpel

30.03.2019

Seite 43 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,DUO“

T

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!

Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

vk wnN

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr.
(ACHTUNG: Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)
Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.
Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 44 von 79 30.03.2019



£V i ‘ W L4 £ | z |
3301€3 ,
&

.oNng, JNB|pUbH

1 e Buraouog 4
[ VZA L10Z'E0'82
WIFOW P isBuEOuY TS Bremen WG G
@:1) v
agnoiydssbunbysajeg

8@ [99ng
190NqUUBISAS

(0/2)epuoisbunbljsajog SHoKAnDIyDsUY

SW 2gqnpuyossbunblysajag

8/

L'€€ @199 16
¥k 19986
£'8v @ 199 101

30.03.2019

Seite 45 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF , CLASSIC DELUXE“

o
@

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Ubernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde
@ 60 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M5x16 gerade in den
Handlauf eindrehen und nur handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlécher
Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Diibel (@ 10x61
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

5. Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstitze, Tragerplatte, Senkschrauben M5) vom
Handlaufrohr.

6. Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Tragerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 60
nach Zeichnung an.

7. Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und
bringen Sie diese in die passende Position.

Schrauben Sie die Distanzen wieder ein

9. Schrauben Sie die Tragerplatten auf die Distanzen mit den M6x12mm Schrauben und richten Sie
die Tragerplatten fluchtend aus

10. Verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern Gber die Tragerplatte. (ACHTUNG:
Bitte die Senkschraube M5 gerade in den Handlauf eindrehen und nur handfest anziehen)

11. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 46 von 79 30.03.2019



Fr-g— A3JUDDITUDIDA WO N WEﬁz -.-.—Emn EEWE |—W_|-N
s o1sVvi
nelg JawwnusBunuyiaz
]
axn|aq 2Isse|D JNejpueH oy
£10Z v0'0g | qeag
:Bunuusuag awen wmeg
ven ~ HOISHISM w-g9/Z OSINIG
By 9L¢ uomasy 0L:] geIsyep | auwepeqn | Zuesmoiuawadiy yapasagsbunpuama,
i) 2puUQ
08X8IN 8GNEIYOSHOO}S (0.@) spuoy

0L@ 18ana

=/N_._Em_n_
9LXGN 2qneIyos iy

ZLXOW agneiyog— & ~eneidiabel |

L'8€ @199 69 @

¥z @ 129 69 N5

£'8v0 199 2. [ 1
F g " .

30.03.2019

Seite 47 von 79



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,ORIENTAL“

r
£

o

C‘

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde @
70 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher
Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dubel (@ 10x61 mm)
und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

5. Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstitze, Senkschraube M6) vom Handlaufrohr.
Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Tragerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 70
nach Zeichnung an.

7. Drehen Sie die Tragerstitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und bringen
Sie diese in die passende Position.

8. Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern.
(ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

9. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 48 von 79 30.03.2019



H YA 7 [A {40 7
O Ry AR Birampg wneg fia)
(ei1) v
oleeang
QW 2gNRIYISHUBS
08X8W aqnDIydsy20IS

I'S€ (199 95
¥y @129 00
£'8b @199 £9

EMISEI

——

30.03.2019

Seite 49 von 79



I Montageanleitung Tiir — Fenstergitter

MONTAGEANLEITUNG FENSTERGITTER

e  Fenstergitter "Variante 1" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

—_—

*

e Fenstergitter "Variante 2" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e  Fenstergitter "Variante 3" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 50 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-1.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-2.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-3.html

e  Fenstergitter "Jutta" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

FEEE R

I s s s s s B B B

e  Fenstergitter "Royal" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

I

e  Fenstergitter "Juwel" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 51 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Jutta.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Royal.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-106.html

e  Fenstergitter "Juwel" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e Fenstergitter "Quadrat 1" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e Fenstergitter "Quadrat 2" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 52 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-106.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Quadrat-1.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Quadrat-2.html

e  Fenstergitter "Quadrat 2 - Heavy Duty" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e  Fenstergitter Doppelfliigel "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

dﬁ

e  Fenstergitter Variante 2 "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 53 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Heavy-Duty.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Doppelfluegel-Schwenkbar-Schliessbar-246.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-2-Schwenkbar-Schliessbar.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-2-Schwenkbar-Schliessbar.html

e  Fenstergitter Quadrat 2 "Schwenk- und SchlieBbar" - Edelstahl geschliffen K240

e  Fenstergitter Quadrat 2 "Schwenk- und SchlieRbar - EXTRA" - Edelstahl geschliffen K240

Seite 54 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Schwenkbar-Schliessbar.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Schwenkbar-Schliessbar-Extra.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Schwenkbar-Schliessbar-Extra.html

e  Tiir- und Fenstergitter "Superlock"

Seite 55 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Superlock.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Superlock.html

e  Fenstergitter Variante "Flat"

I '

Seite 56 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Flat.html

e Fenstergitter "Ornament 1"

e  Fenstergitter "Ornament gebogen Landhaus-Stil"

e  Fenstergitter "Ornament gebogen schrag"

Seite 57 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-1.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Landhaus-Stil.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Schraeg.html

e  Fenstergitter "Ornament gebogen Sonne"

Il

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen.

Fiir die Montage iibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung!!!

FUR MONTAGE IN AURENWAND IM MAUERWERK UND HOLZBAUTEN

1. Positionieren Sie das Fenstergitter

a. Durch Hinhalten der Fenstergitters an die jeweilige Stelle mittig zum Fensterdurchbruch und
von der Oberkante der Fensterbank bis zur Mitte des Untergurtes. Legen Sie eine
Wasserwaage auf den Obergurt (oder Handlauf) und richten Sie das Fenstergitter in Waage
aus. Markieren Sie die Bohrlécher an der Wand in dem Sie mit einem Stift durch die
Befestigungsbohrungen des Fenstergitters die kreisférmige Kontur abzeichnen. Legen Sie das
Fenstergitter zur Seite.

b. Bestimmen Sie den Befestigungsabstand der beiden Bohrungen des Untergurtes von der
Oberkante der Fensterbank und markieren Sie die Position der Bohrlécher. Achten Sie darauf,
dass der Abstand der Bohrlécher immer gleich zum Fensterdurchbruch sein muss. Legen Sie
nun eine Wasserwaage ,,senkrecht” und mittig zu den gekennzeichneten Bohrungen an,
richten diese in Waage aus und markieren Sie den Befestigungsabstand fiir den Obergurt.

Ab hier weiter fur Mauerwerk

2. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Siebhilsen (z.B. @
16x95 mm) und reinigen Sie die Bohrldcher durch Ausblasen, Absaugen oder Ausbiirsten.
3. Stecken Sie die Siebhiilsen (16x85) mm in die Bohrlécher.
Langen Sie die Gewindestangen M10 auf folgende MalRe ab
a. Hulse (45 mm) — Gewindestange: 189 mm (Mauerwerk ohne Warmeschutzdammung)

b. Bei Mauerwerk mit Warmeschutzdammung, missen die MaRe der Gewindestangen
entsprechend angepasst werden.

Seite 58 von 79 30.03.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Sonne.html

5. Stecken Sie die Gewindestangen in die Bohrlocher (inkl. Siebhilse) und priifen Sie nochmals die Lange
auf Ihre Richtigkeit.

6. Verwenden Sie nun den Injektionsmortel und beachten Sie die Verarbeitungshinweise und die
Verarbeitungszeit (Abhangig von der Umgebungstemperatur)

7. Fullen Sie die Bohrlocher (inkl. Siebhiilse) zu 3/4 mit dem Injektionsmortel und drehen Sie die
Gewindestangen ,gerade” bis auf Anschlag in die Siebhiilse ein.

8. Prifen Sie bei Bedarf nochmals die MaRe der Gewindestangen und verschlieBen Sie das Bohrloch,
soweit noch notwendig, vollstdndig mit dem Injektionsmortel.

9. Schieben Sie nun erst die Ronden und dann die Abstandshiilsen Gber die Gewindestangen. (Bei einem
Mauerwerk mit Warmeschutzdammung wird vor den Ronden eine Sechskantmutter M10 zum Kontern
bindig zur WSD angebracht — siehe Montagezeichnung)

10. Anschlieend setzen Sie den Franzdsischen Balkon auf die Abstandshiilsen.

11. Zum Schluss montieren Sie die Ausgleichstiicke und setzen die Hutmuttern M10 auf die
Gewindestange.

12. Lassen Sie den Injektionsmortel ausharten bevor Sie die Hutmuttern M10 anziehen.

13. Hutmuttern M10 fest anziehen (Vorsicht nicht zu fest, da sonst die Gewindestange aus dem Mortel
brechen kann).

14. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Franzosischen Balkon mit einem Edelstahlpflegespray.

Ab hier weiter fur Holzbauten

2. Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Stockschraube (z.B. @
M10x160mm mm) und reinigen Sie die Bohrlocher durch Ausblasen, Absaugen oder Ausbursten.

3. Schrauben Sie die Stockschrauben in die Locher, so dass nur noch das metrische Gewinde aus der
Bohrung schaut.
Schieben Sie nun erst die Ronden und dann die Abstandshiilsen tber die Stockschrauben.

5. AnschlieBend setzen Sie den Franzdsischen Balkon auf die Abstandshilsen.
Zum Schluss montieren Sie die Ausgleichstiicke und setzen die Hutmuttern M10 auf die
Gewindestange.

7. Hutmuttern M10 fest anziehen.
Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie das
Fenstergitter mit einem Edelstahlpflegespray.

FUR MONTAGE IN FENSTERLAIBUNG IM MAUERWERK

Positionieren Sie das Fenstergitter mit den vier Wandflanschen aufgesteckt
Durch Hinhalten der Fenstergitters an die jeweilige Stelle mittig zur Fensterlaibung. Legen Sie eine
Wasserwaage auf den Obergurt und richten Sie das Fenstergitter in Waage aus.

3. Markieren Sie die Bohrlocher der Wandflansche an der Wand in dem Sie mit einem Stift durch die
Befestigungsbohrungen der Wandflansche die kreisférmige Kontur abzeichnen.
Legen Sie das Fenstergitter zur Seite.

5. Bohren Sie die Lécher je nach Dubel-@ (z.B. 8mm) > je Wandflansch 3 Bohrungen
Stecken Sie die Dlbel in die Bohrlécher und befestigen Sie das Fenstergitter tiber die 12 Schrauben an
der Wand.

7. Es kann notwendig sein, dass Sie von beiden Seiten des Fenstergitters die Schrauben befestigen, da
lhnen ansonsten das Fenstergitter im Weg ist, um die hinteren Schrauben zu erreichen.

8. Prufen Sie mit einer Wasserwaage ob das Fenstergitter in beiden Richtungen gerade sitzt bevor Sie die
Schrauben anziehen.

Seite 59 von 79 30.03.2019



sumN [ whed Bunapry | w0z _ - £ T _ |

Luos g PEAMA Y S
et O _m( _ !
L] SEwwnusiunuyez
oy
apesab 44 =]
FLOZ Z1Z) | Qg
SBummiausg ey ‘i |5
1OV | WEA NDEIBPT 53D [DUSI0W
- HOISHIBN sz 051 NIg
BuggsL .E.#suu_ 02} qEIEgEN | sueea | neseupestpy pragsBunpuamsan

Yoo
[2aNA PUN USGNDIYDS FIN4S € YISUD| 8l pun YISUDPUDA
= X # 1l <— Bungiopalsuad Jep goylauul Bunbisalag lag

[90W-U=5Unp U] PUDISAOSBUNBSS}SE = JONY
LULLQY J[j0S JuDgiajsuad ajunyiago sig “cov__cm_.mcu._,_” 5

P
janeuysseb Bunwiwing pun
SPUOY USYDISIMEZ FYD|aM
WUy Wz |I2gop g
YDIZRSNZ JBPNW DLW SUIS
[ouzyowsSunBysajag 7j0g
wiiaq 45| Bunuwwing jas Ind

(]

WIS X 0Z@ 254ong
WG X £'CE@ SPUOY

[z ol

TSpIBIS sUE] 150 [90U0A
UOYDg ZUDY 184 WILIKOD|

09 1%0 LW WIWISZ@ FoanissusiaBsny

SONDIYDISHD0LE alls
551D 451 US|NDOZICH 199

JaynuNH A

. [usgap pemianD
Ul [2pOWsUO S|
W Tg'Z) WILIOEE X 0 |W
abupjsapumMas)

ra
Wg' 1% |1 @ m_n_mzm___u“_\\ \ =

uaplam jzinyeb popeg yoou af uauugy uabupisapuma UBHIUDSEB WZA JYON W/ SE@ :oun

30.03.2019

lalBia)suad 1N} uspayyoBowsbBunblsalag UBYIIUI5PE VZA JUOY WLIF'Zy@ JNDIPUDH UOYDg ZUDY 189G
5 | L 1 ¥ | s [ v [ & [ 3 [ |

Seite 60 von 79



b ARRREEE R R S Bl _. ’ ! — £ _.
T G1SVi !
EUSRLAGE -
es el :
g £L 7 [ e
Bunuasuig oy | wey
- LR R O ]
m-»—?_i_ 0201 ORSTR | wpreesn | smsmssustny et sy
1 BunuuwiDg 180 AU “sapnuSeoy DLW FES MO 2N Fa
" VZA MOFISPI Cwugysspununisg|
L FEA MDHERET UBqo TAEL LR MO g
OT 1547w
" YEA NRYHOR3 wsz ponpneEiny| ¥
L _5 1ol
’ i a5 NGByl ©
¥ VEZA IUDISSP3 sBunsapamss| €
¥ WEA MDSERET ¥4 e BpUCH I
E3EN SNNBEdHoS3E DNMNNINTE | dN-50d

_ Bunwwpg ul JayiBisisuad in) BojyosioasBunblysalag

LULUQS [ X0 LW 29nDIYDsiD04s 2ule 26uDjsapuima JjDjs UsjnDgzioH 1ag

juaziny Jopag yoou a] sbunjsapulmasy

30.03.2019

Seite 61 von 79



MONTAGEANLEITUNG FUR UNSEREN ARTIKEL FREISTEHENDER HANDLAUF UND

GELANDER

Handlauf , Treppeneingang” und

Handlauf , Treppeneingang seitlich”

Handlauf , Treppenaufgang mit Wandanschluss
Handlauf , Treppenaufgang” (gerade und gewinkelt)
Handlauf ,flexibler Bausatz”

Handlauf ,, Treppenaufgang mit Zwischenstreben
Handlauf , Treppenaufgang mit variablem Wandabstand“
Treppengeldnder ,flexibler Bausatz”

LR NOU A WD R

Gelander , Treppenaufgang” flexibler Bausatz

Hinweis: Alle diese Artikel sind vom Aufbau sehr ahnlich, daher macht es Sinn eine gemeinsame
Aufbauanleitung zu schreiben.

Der Handlauf kann sich grundsatzlich unterscheiden:

e Handlauf ist oben gerade und hat einen senkrechten Wandflansch

e Handlauf ist oben gerade und hat einen seitlichen Wandhalter

e Handlauf ist oben direkt mit einem Gelenk und einem senkrechten Wandflansch
e Handlauf ist gar nicht oben an der Wand befestigt

e De Handlauf ist nicht oben gerade und auch nicht an der Wand befestigt

Die Artikel gibt es z.B. in folgender Konfiguration zur Befestigung

e Mit Ronde am Boden (zur Befestigung aufgesetzt auf die Stufe)
e  Mit Wandanker seitlich an die Treppenwange seitlich angebracht
e  Zum Einbetonieren (sollte ca. 400mm im Boden sein)

Folgende Konfigurationen / Unterschiede sind auBerdem z.B. méglich

e Fillstdbe mit und ohne

e Viele Fiillstdbe oder nur zwei

e  Mit Kugelring Bola oder Tragerplatte

e Handlauf-@: 33,7 / 42,4 oder 48,3mm

e Pfostenh6he (Unterkante bis Oberkante Handlauf gemessen)
e Pfostenanzahl

e Handlauflange (gerade oben und schrag)

e Endkappenart

e  Rohrgelenk oder Gehrung geschweiRt

e Mit Wandflansch oder ohne

Beispiele

Seite 62 von 79 30.03.2019



1. Mit Ronde am Boden und Wandflansch gerade oben:

2. Zum Einbetonieren mit seitlichem Wandhalter und gerade oben und Gelenk:

Pfosten zum
Einbetonieren

3. Mit Wandanker ohne gerade oben und mit Gelenk und wandflansch

Seite 63 von 79 30.03.2019



4. Mit Ronde am Boden und Gehrung geschweilst ohne Wandanschluss

5. Mit Wandanker und Fillstdbe und Wandflansch und gerade oben

Seite 64 von 79 30.03.2019



6. Mit Ronde am Boden und Fillstdbe und ohne Wandanschluss

7. Ronde aber seitlich mit Pfosten mit variablem Wandabstand

._-Q»

8. Mit Wandanker und Wandflansch und viele Fiillstdbe und gerade oben

Seite 65 von 79 30.03.2019



9. Mit Ronde am Boden und ohne Wandanschluss und mit vielen Fillstdben

Montage & Zusammenbau

Wichtig! Bauen Sie das Geldander immer erst komplett zusammen.

Seite 66 von 79 30.03.2019



Die Schrauben dabei am besten erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten kénnen. Zum
Abschluss der Montage sollte allerdings sichergestellt sein, dass alle Schrauben festsitzen.

Nur komplett zusammengebaut und richtig wie es sein soll an der Wand montiert kénnen Sie sicher gehen,
dass auch alle richtigen Positionen der Bohrlécher gesetzt sind.

Bei z.B. Wandanker miissen Sie den Wandanker evtl. etwas unterfittern mit Holz oder Ahnlichem.

Beim zum Einbetonieren missen Sie den Pfosten etwas seitlich und von unten stiitzen. Die Tiefe im Boden
sollte 300 bis 400mm sein.

Zusammenbau

Bei Rohr-Gelenk: Fangen Sie mit dem Handlauf an und schrauben Sie, wenn der Handlauf ein Gelenk hat, das
Gelenk mit der M8 Schraube, welche sich im Gelenk befinden zusammen. Haben Sie am Handlauf eine
geschweillte Gehrung oder gar keinen gerade oberen Teil entfallt dies.

Bei Wandflansch: Schieben Sie am besten vorher noch die Abdeckrosette Gber den kurzen Teil des Handlaufes.

—————

Wenn Sie kein gerades Teil oben haben oder eine geschweiBte Gehrung haben entfallt dieser Teil.

Seite 67 von 79 30.03.2019



auf Gehrung
gesdgt und
geschweillt

mit Rohr-
Gelenk

w

Als nachstes die Pfosten.

Bei Ronde am Boden: legen Sie die Abdeckrosetten von oben auf den Pfosten und schieben Sie diese vorsichtig

nach unten auf die Ronde.

Schrauben Sie die Kugelringe (oder die Tragerplatte) auf den Gelenkstift mit der kurzen M6 Senkkopfschraube.

Seite 68 von 79 30.03.2019



Bei Wandanker: Schieben Sie den Wandanker von unten auf den Pfosten und befestigen Sie den Wandanker
mit der M10 Zylinderkopfschraube. Vergessen Sie dabei nicht den Federring und die U-Scheibe einzulegen. Die
Schrauben erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten kénnen.

Sollten Sie folgenden Wandanker erhalten haben (manche unserer Produkte werden mit diesem Wandanker
geliefert). Ist die Befestigung eine andere. Es kommt in das Rohr des Pfostens von unten eingefiihrt eine
Gegenplatte. Von aulRen am Rohr werden nun die Distanzbolzen aufgelegt und die Befestigungsronde auf den
Distanzbolzen. Anschliefend wir durch die Rickseite hindurch der Befestigungsronde 2 x die M10 schraube
durch die Distanzbolzen durch das Rohr hindurch gesteckt und in der Gegenplatte im Rohr fest verschraubt.
Hier gibt es anschlieRend keine Moglichkeit mehr den Pfosten zu drehen. Daher kénnen Sie die Schrauben in
der gegenplatte gleich fest anziehen.

Seite 69 von 79 30.03.2019



Bei Fullstaben: Die Querstabhalter- Unterteile sollten schon am Pfosten befestigt / angeschraubt sein. Bitte
prifen Sie, dass die Schrauben gut angezogen sind. Setzen Sie nun die Oberteile der Querstabhalter auf die
Unterteile und sichern Sie diese mit den kleinen Stiftschrauben. Das Oberteil sollte aber noch drehbar bleiben,
da Sie damit den Fllstab je nach Steigung der Treppe und Ausrichtung des Gelanders justieren kdnnen.

Bei 2: setzen Sie den Halter zusammen. Das heiflt an die Befestigungsronde wir der Systembuigel geschraubt
mit der kurzen M6 Senkkopfschraube. Auf die andere Seite des Systembiigels kommt der Kugelring (oder die
Tragerplatte), auch mit einer kurzen M6-Senkkopfschraube.

Wenn Sie den Handlauf und die Pfosten montiert haben. Schieben Sie vorsichtig die Pfosten mit seinen
Kugelringen Uber den Handlauf.

Seite 70 von 79 30.03.2019



Bei Flllstabe: Schieben Sie die Fiillstabe durch die montierten Querstabhalter an den Pfosten. Sind die
Fillstabe zweiteilig konnen Sie einen Teil nach dem anderen durch die Querstabhalter fadeln. Anschliefend
kénnen Sie die Gelenkenden miteinander verbinden. Die Stiftschrauben in den Querstabhaltern aber noch
nicht ganz fest anziehen, da Sie die Flllstdbe spater noch ausrichten missen.

Bei Tragerplatte: werden die Tragerplatten von unten mit den M5 Linsenkopfschrauben verschraubt.

Bei seitlicher Befestigung: Schieben Sie den Kugelring-Halter tiber den kurzen Teil des Handlaufes.

Denken Sie daran die Abdeck-Rosette fiir den Halter vor der Montage des Kugelringes auf den Systembiigel zu
stecken.

Sie kdonnen die Stiftschraube im Kugelring am Handlauf anziehen, damit der Halter nicht abfallen kann. Zum
Positionieren und ausrichten sollte die Stiftschraube geldst sein, damit Sie keine Kratzer in den Handlauf
machen.

Seite 71 von 79 30.03.2019



Nun sollte das Gelander vollstandig zusammengebaut sein.
Montage

Bei Ronde am Boden: Setzen Sie das komplett zusammengebaute Geldander auf die Treppe in Position.

““Handlauf-O;
42 4 (Standard)
337

483

Gelenk

‘flexibler Kugelring Bola

Bei Wandanker: Stellen Sie das Geldnder an die Treppe in Position. Je nach Hohe des Wandanker und Treppe
missen Sie die Wandanker etwas mit Holz unterfiittern, damit diese einen guten Stand haben.

Bei Einbetonieren: Stellen Sie die Pfosten in die Betonlécher. Je nach hohe und Tiefe der Bodenlécher miissen
Sie die Pfosten etwas mit Holz unterfittern.

Richten Sie die Pfosten anstandig in der Flucht aus. Bei mehreren Pfosten kénnen Sie das z.B. mit einer Schnur
tun, indem Sie am ersten Pfosten die Schnur befestigen sowie am letzten. Die anderen Pfosten sollten entlang
der Schnur laufen.

Seite 72 von 79 30.03.2019



Positionieren Sie den seitlichen Halter oder den Wandflansch in der dafiir vorgesehenen Position.

Bei ,variablem Wandabstand: sind die Ronden am Boden seitlich angeschweil3t. Das heiflt die
Befestigungsronde ist gleich aber die Montage funktioniert dhnlich wie beim Wandanker. AuRer dass sich drei
Befestigungsbohrungen je Halter in den Ronden am Pfosten befinden.

Seite 73 von 79 30.03.2019



Prifen Sie, dass die Pfosten senkrecht stehen mit einer Wasserwaage.

ol
- Yt

T

Bei geradem Teil oben: Priifen Sie, dass der gerade Teil oben im Wasser ist mit einer Wasserwaage.

Bei Fillstaben: Die Fiillstabe sollten bei der geraden oben auch waagerecht stehen. AuBRerdem unten und oben
blndig sein. Oben an der Wand kénnen Sie den Abstand der Fillstdbe zur Wand einrichten wie Sie mochten.
AuRRerdem haben Sie die Mdoglichkeit, falls Sie dies wiinschen die Fillstdbe noch selbst mit geeignetem
Werkzeug und ausreichender Erfahrung zu kirzen.

Prifen Sie den Untergrund, dass dieser geeignet ist die Pfosten, Wandanker und Wandflansch zu befestigen.

Damit alles auch so bleibt und héalt kénnen Sie nun die gesamten Schrauben anziehen, damit sich nichts mehr
verschieben kann.

Das heift die Schraube im Rohrgelenk, die Stiftschrauben in den Kugelringen, die Gelenkstiftschrauben in den
Gelenkstiften am Pfosten, die Schraube M10 im Wandanker unten und auch die Stiftschrauben fir die Fillstabe
in den Querstabhaltern.

Der Abstand von Pfosten zu Pfosten sollte ca. max. 1000mm sein. Wenn der groRer ist ware es evtl. ratsam
einen weiteren Pfosten zu bestellen.

Wenn Sie nun sicher sind, dass alles richtig positioniert ist, kdnnen Sie die Bohrlécher anzeichnen.
In der Regel werden folgende Diibel-@ verwendet:

Ronde am Boden und ,variablem Wandabstand: je 3 x @12mm

Seite 74 von 79 30.03.2019



Wandflansch: je 3 oder 4 x #8mm

Wandhalter: je 3 x @8mm

Siebhiilse fir Injektionsmértel: normalerweise @16mm (bitte prifen!)

Seite 75 von 79 30.03.2019



Wir empfehlen bei den Pfosten eigentlich immer einen Injektionsmdrtel mit Siebhilsen einzusetzen (bitte
prifen Sie, dass der Injektionsmértel und aber auch Dibel tatsadchlich fiir Inre Anwendung geeignet ist!)

Fixieren Sie im Geldnder alle Schrauben, so dass sich nichts mehr verstellen kann.

Nehmen Sie nun das komplette Geldnder wieder ab (aber nicht mehr zerlegen) und legen Sie es vorsichtig zur
Seite auf einen weichen Untergrund.

Bohren Sie je nach Montagematerial und Anleitung der Hersteller die Bohrlocher.

Setzen Sie lhre Dubel bzw. Siebhilsen in die Wand.

Priifen Sie, dass auch tatsachlich der Diibel einen guten halt hat

Bei Stockschrauben: Drehen Sie die Stockschrauben mithilfe von zwei Kontermuttern in die Wand bzw. in den
Boden in die Dibel.

Seite 76 von 79 30.03.2019



Die Stock-Schraube sollte ca. 20mm noch rausstehen. Bitte priifen Sie dies aber selbst nochmal nach. Je nach
Gegebenheit kann dieses MaR ein anders sein.

Bei Ronde am Boden: Miissen Sie priifen, dass die Abdeckrosette nicht auf den Schrauben aufliegt, sondern auf
dem Boden.

Bei Wandanker: Wir liefern, damit es schoner aussieht beim Montagmaterial Hutmuttern mit.

Zum Einbetonieren: Sie kénnen den kurzen Stab @12mm den wir mitliefern in den Pfosten unten als
Verdrehsicherung einlegen, falls Sie dies mochten. Das ist aber nicht zwingend notwendig, gibt aber mehr halt
und Stabilitat.

=

Bei Injektionsmortel: Bitte halten Sie sich an die Anleitung des Herstellers. Gerne kénnen wir Thnen dazu auch
Tipps geben. Je nach Untergrund ist jedoch der Montage mit Injektionsmortel unterschiedlich.

Unser Tipp: Der Injektionsmortel kann mit einer handelsiblichen Silikonpresse verwendet werden. Wichtig ist,
dass Sie den Statikmischer richtig aufschreiben, so dass der Mortel richtig gemischt vorne rauskommt (es
handelt sich um einen zwei-Komponenten-Kleber). Zum Einpressen des Mortels schieben Sie den Statikmischer
ganz in die Siebhilse und fiillen Sie schon langsam die Siebhiilse komplett mit Mortel auf. Ziehen Sie dabei
langsam den Statikmischer aus der Siebhiilse um sicher zu gehen, dass die Siebhiilse komplett voll ist. Wenn es
voll ist den Deckel der Siebhlse schlieRen. Jetzt die Stockschrauben schon gerade auf das richtige MaR (vorher
testen) reinschieben und ausharten lassen.

Seite 77 von 79 30.03.2019



Wenn Sie nun die Schrauben fiir die Pfosten in der richtigen Tiefe in die Diibel gedreht haben, bzw. mit
Injektionsmortel eingeklebt haben (und die Trocknungsdauer abgewartet haben), kénnen Sie nun das Geldnder
auf die Schrauben setzen.

Nun nochmal alles anstdndig Positionieren.

Am besten als niachstes den Handlaufhalter bzw. den Wandflansch festschrauben. Dabei die Pfosten gut
festhalten, dass nichts abrutscht. Der Wandhalter und Wandflansch kénnen aber auch zum Abschluss befestigt
werden an der Wand. Wichtig zur Stabilitat ist, dass Sie wissen, dass nicht der Wandhalter oder der
Wandflansch die Last aufnehmen, sondern, dass 100% der Last die Pfosten und deren Befestigung tragen
missen. Wandhalter und Wandflansch sollen nur nochmal das Geldnder zusatzlich sichern und gegen evtl.
Wackeln an den Wandanker (z.B. durch das Spiel des oberen Durchmessers am Wandanker) ausgleichen und /
oder den Handlauf an sich an der Wand zu befestigen (bei z.B. nur einem Pfosten).

Je nach dem wie lhre Gegebenheiten sind, kann es aber auch Sinn machen, dass Sie eine andere Reihenfolge
anwenden mussen.

Wenn Sie nun Wandanker oder Ronde am Boden festschrauben vergessen Sie nicht unter die Mutter auch die
Unterlegscheibe und einen Federring dazwischen zu legen.

Betonieren Sie Ihre Pfosten nach Anleitung des Beton-Herstellers.

Bei Ronde am Boden und Wandanker: Richten Sie nochmal alles schon gerade in der Flucht und waagrecht etc.
aus. Nun kénnen Sie die Muttern auf den Stockschrauben kréaftig anziehen, damit diese nicht wackeln.
Vergessen Sie Federring und Unterlegscheibe dabei nicht iber die Stockschraube zu legen.

Ziehen Sie auch nochmal die Schrauben am Wandflansch und / oder am Halter Fest.

Nun kénnen Sie auch nochmal die Stiftschrauben in den Querstabhalter anziehen und einmal die Drehung der
Querstabhalter klemmen, sowie den Fiillstab zu klemmen, damit nichts mehr davon verrutschen kann.

Seite 78 von 79 30.03.2019



Priifen Sie auch nochmal den festen Sitz aller anderen Schrauben.
Es sollte nichts wackeln.

Wandanker: beim Wandanker kann es sein, dass durch den oberen etwas grofReren Ring als der Pfosten, der
Pfosten in diesem Bereich leicht beweglich bleibt. Das ist nicht schlimm und lasst sich konstruktiv leider auch

gar nicht anders |6sen.

Wenn Sie nun alles soweit erledigt haben und keine Zweifel geblieben sind, konnen Sie nun den kompletten
Handlauf mit Edelstahl-Pflegespray reinigen und versiegeln.

Bei Fragen zur Montage kdnnen Sie sich jederzeit an uns wenden.
Ilhr Team von ID33 GmbH

P~

alnEE PRODUKTE AUS EDELSTAHL

./l H N Made in Sternenfels

Seite 79 von 79 30.03.2019



